

ПРЕДИСЛОВИЕ

Уважаемые читатели, вы держите в руках очередной том «Трудов Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН», которые с 2018 г. издаются в новом формате.

Первый том «Трудов» вышел шестьдесят лет назад в 1959 г. и был отпечатан в Саранске. Он был посвящён 50-летнему юбилею выдающегося советского археолога А.П. Окладникова. Среди авторов тома, помимо А.П. Окладникова, была целая плеяда выдающихся в будущем учёных — Ж.В. Андреева, В.Е. Ларичев, Л.И. и Ю.А. Семы, Э.В. Шавкунов. Ответственным редактором был В.М. Вишневский — специалист по дореволюционной истории Дальнего Востока.

В период между 1959—1973 гг. тома издавались нерегулярно и вышло всего девять книг. Они включали статьи по актуальным вопросам истории, археологии и этнографии региона. Два тома (№ 3—4) были посвящены истории Владивостока. В 2001 г. издание серии было возрождено. С этого момента каждый том был посвящён одному из научных направлений института. Первой в новом формате была опубликована рукопись выдающихся дальневосточных этнографов Ю.А. Сема и Л.И. Сем о тазах. За 2001—2017 гг. вышло ещё девять книг, и в том числе одна индивидуальная монография.

Начиная с 2018 г. было принято решение сделать издание регулярным и публиковать ежегодно по четыре тома в соответствии с основными направлениями деятельности института. Главная причина в востребованности подобного академического издания в регионе. Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН является единственным научным институтом гуманитарного профиля на огромной территории Дальнего Востока, которая составляет примерно 36% площади России. Институт играет без преувеличения важную и в определённой степени системообразующую роль в научной, культурной и интеллектуальной жизни данного региона страны.

Институт является комплексным и многопрофильным научным учреждением, выполняет фундаментальные исследования в области археологии, этнологии, региональной истории, востоковедения, филологии, международных отношений. За полувековой период институтом получены уникальные результаты в области изучения средневековых дальневосточных цивилизаций (Бохай, чжурчжэни), истории освоения дальневосточного региона, этнологии и антропологии, межнациональных и межэтнических отношений, истории соседних государств и др.

В числе важнейших результатов института — многотомная фундаментальная «История Дальнего Востока», серия трудов «История и культура коренных народов Дальнего Востока» (опубликовано 12 томов), пятитомная «История Северо-Восточного Китая». Многие из этих и других книг переведены в соседних странах — Китае, Южной Корее, Японии. В фондах

музея археологии и этнографии института сосредоточены уникальные коллекции, которые выставлялись в крупнейших музеях Восточной Азии (Япония, Южная Корея).

Ввиду своего географического положения Институт выполняет важную роль в научной дипломатии и внешней политике, на долгосрочной основе взаимодействует с научными организациями КНР, Японии, КНДР, Южной Кореи и Монголии, проводит на своей территории международные конференции и семинары. В институте проходят долгосрочное обучение/стажировки иностранные исследователи стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Сотрудники института проводят мониторинг текущего внутри- и внешнеполитического положения в соседних странах: в Северной и Южной Корее, в Северо-Восточном Китае (где проживает более 120 млн чел.).

Особенную важность исследованиям историков придаёт современный разворот российского государства на Восток — изменение вектора внутренней и внешней политики нашей страны. В данной ситуации историки должны максимально способствовать объективному и всестороннему изучению опыта заселения и освоения дальневосточного региона. Хотелось бы пожелать, чтобы новый формат издания способствовал более масштабному отражению новейших достижений научных сотрудников института, а также позволил находиться на самом острие новейших и актуальных вопросов исторической науки.

Настоящий том «Трудов» отражает итоги исследований дальневосточных археологов на современном этапе. Он посвящён памяти Жанны Васильевны Андреевой — учёного, внёсшего очень большой вклад в развитие археологии региона. Ж.В. Андреева стояла у истоков формирования академических исследований в области археологии в Приморье, более 45 лет проработала в Институте, была научным лидером и хорошим наставником своих учеников, авторитетом для коллег.

23—25 ноября 2016 г. во Владивостоке под эгидой Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока состоялась научная конференция «Первые чтения памяти Жанны Васильевны Андреевой», собравшая учеников и коллег известного учёного. На конференции было заслушано около 30 научных докладов, в которых были представлены итоги исследований в области первобытной и средневековой археологии Дальнего Востока России и смежных территорий Восточной Азии. Часть из этих докладов включена в данный том «Трудов».

Надеемся, что это издание будет полезно не только специалистам, но и более широкому кругу читателей, которых интересует древняя и средневековая история Дальнего Востока России.

Н.Н. Крадин, член-корреспондент РАН, главный редактор «Трудов Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН»

Н.А. Ключев, кандидат исторических наук, ответственный редактор тома